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2015年高三第一学期第一次月考理科综合试卷

本试卷分选择题和非选择题两部分，考试结束后只交答题纸。满分300分，考试用时150分钟。
选择题部分（共120分）
考生注意：
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12   N -14    O-16     Mg-24    Al-27   Ca-40    Fe-56    Cu-64   Ti-48

一、选择题：本大题共17小题, 每小题6分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.

下图是果蝇细胞减数分裂示意图，下列说法正确的是（          ）
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图1表示的细胞中有8条染色体、4个染色体组

①过程可能发生同源染色体的自由组合和交叉互换

图Ⅲ中的a、b、c、d 4个细胞不可能有三个极体

若a细胞内有5条染色体，一定是过程② 出现异常
2．下列关于细胞增殖、分化、衰老、癌变的叙述，不合理的是(     )

①幼年个体中没有衰老的细胞，老年个体中没有新细胞产生②由胚胎干细胞诱导分化成肾脏体现了细胞全能性③细胞凋亡对机体有利，细胞坏死对机体有害  ④细胞分化导致细胞中遗传物质改变  ⑤癌细胞是畸形分化的结果  ⑥衰老的人红细胞呼吸代谢速率减慢，细胞体积减小，核体积增大．


  A．①②③④
B．①②④⑥ 
C．①②④
D．③④⑤⑥

3．一对表现型正常的夫妇，生下一个红绿色盲和白化病兼患的儿子，下列示意图中，b是红绿色盲致病基因，a为白化病致病基因，不可能存在于该夫妇体内的细胞是（不考虑基因突变）(     )
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一位患有单基因遗传病的男子与正常女子结婚，如生女孩，则全部患病；如生男孩，则全部正常，这种遗传病属于（         ）

 A. 常染色体显性遗传                        B. 常染色体隐性遗传

 C. 伴X染色体隐性遗传                     D. 伴X染色体显性遗传

5. 细胞周期包括G1期、S期、G2期和M期．抑素是细胞释放的、能抑制细胞分裂的物质，主要作用于细胞周期的G2期．M期细胞的细胞质中含有一种促进染色质凝集为染色体的物质．下列有关叙述正确的是(     )


A．M期细胞与G1期细胞融合，可能不利于G1期细胞核中的DNA表达


B．如果缺少氨基酸的供应，动物细胞一般会停留在细胞周期的S期


C．抑素抑制 DNA 复制所需蛋白质的合成，阻断细胞分裂


D．S期时间较长的细胞更适合做“观察细胞有丝分裂”实验的材料

玉米籽粒有白色、红色和紫色，相关物质的合成途径如下图。基因M、N和P及它们的等位基因依次分布在第9、10、5号染色体上。现有一红色籽粒玉米植株自交，后代籽粒的性状分离比为紫色：红色：白色=0：3：1，则该植株的基因型可能为
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A．MMNNPP    B．MmNnPP    C．MmNNpp    D．MmNnpp
7、生活中碰到的某些问题，常涉及到化学知识，下列说法不正确的是(     )

A．Mg(OH) 2 和Al(OH) 3 热分解生成的气态水可覆盖火焰、驱逐O 2 、稀释可燃气体，分解产物MgO和Al 2 O 3 能较快地与塑料燃烧过程中产生的酸性及腐蚀性气体反应，所以它们可以作为未来发展方向的无机阻燃剂

B．近年来禽流感病毒H7N9时有病例报告，卫生部门强调要尽量避免接触活禽，个人也应加强消毒预防，其中消毒剂可以选用含氯消毒剂、酒精、双氧水等适宜的物质

C．食品包装袋中常放入小袋的生石灰，目的是防止食品氧化变质

D．蒙古牧民喜欢用银器盛放鲜牛奶有其科学道理：用银器盛放鲜牛奶，溶入的极微量的银离子，可杀死牛奶中的细菌，防止牛奶变质

8、下列实验操作都能达到预期目的是(       )
①蒸干AlCl3溶液可得纯净的无水氯化铝；②可以采用多次盐析或多次渗析的方法分离、提纯蛋白质；③用广泛pH试纸测得某溶液pH为3.5；④滴入酚酞溶液确定纯碱中有无烧碱；⑤用米汤直接检验食用盐中是否含有碘元素；⑥用酸式滴定管量取20.00mL高锰酸钾酸性溶液；⑦用溴的四氯化碳溶液除去混在甲烷中的乙烯气体．
A.⑥⑦              B.②⑥             C.⑤⑥⑦              D.只有⑥

9、将一小块钠投入盛有5mL饱和石灰水的试管中,不可能观察到的现象是（     ）

A．钠熔成光亮的小球,在液面四处游动         B．有气体产生
C．溶液底部有银白色的物质                  D．溶液变浑浊
10、短周期元素X、Y、Z、W的原子序数依次增大，它们的原子最外层电子数为互不相等的奇数，且X、Y、W原子最外层电子数之和恰好等于Z元素的核电荷数，X与W的最高化合价之和为8，常见金属元素Z的一种核素的质量数为28，中子数比质子数多2．下列说法中正确的是（　　）
A．用“百度”搜索知，Y、Z形成的化合物“室温下强度高，导热性好，热膨胀系数小，是良好的耐热冲击材料．”由此可推测该化合物属于离子晶体
B．化合物YW3水解产物之一具有强氧化性，由此可知Y在该化合物中的化合价为+3
C．由非金属元素组成的化合物YX5是一种是否存在尚待确证的化合物，假如存在，该物质与水反应必然生成气体X2，同时得到一种弱碱溶液
D．因为Z的氧化物熔点很高，不适宜于电解，故工业上常用电解Z与W的化合物的方法制取单质Z
11、工业上采用的一种污水处理方法如下：保持污水的pH在5.0～6.0之间，通过电解生成Fe(OH)3。Fe(OH)3具有吸附性，可吸附污物而沉积下来，有净化水的作用。某科研小组用该原理处理污水，设计的装置如图所示。下列说法正确的是(　　)
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A．为了增加污水的导电能力，应向污水中加入适量的H2SO4溶液

B．甲装置中Fe电极的反应为Fe－3e－===Fe3＋
C．为了使燃料电池乙长时间稳定运行，电池的电解质组成应保持稳定，电池工作时，循环的物质A为CO2
D．当乙装置中有1.6 gCH4参加反应时，C电极理论上生成气体的体积在标况下为4.48 L
12、可以验证硫元素的非金属性比氯元素弱的事实是（     ）

①硫和氢气在加热条件下能形成H2S,H2S受热300度左右分解.氯气和氢气在点燃或光照下生成氯化氢,氯化氢很难分解
②向氢硫酸溶液中滴入氯水有单质硫生成
③硫、氯气分别与铜和铁反应产物是FeS、Cu2S、FeCl3、CuCl2
④高氯酸（HClO4）的酸性强于硫酸
A.①②③④                    B.只有①②
C.只有 ②③④                 D.只有③④

13、某溶液可能含有大量CO32-、S2-、SO32-、SO42-、NO3-、NO2-、OH-等阴离子．为检测上述阴离子，某研究性小组设计了下列实验：
①取少量吸收液于试管中，加入过量的稀盐酸，产生淡黄色浑浊和气体，将所得的气体依次通入品红溶液、足量酸性KMnO4溶液和澄清石灰水，品红褪色，石灰水变浑浊．
②另取少量待测液于试管中，加入过量的KClO3固体、AgNO3和稀硝酸，有白色沉淀产生．
③另取少量待测液于试管中，酸化后再加入淀粉KI溶液，呈蓝色．
④另取少量待测液于试管中，加入足量的BaCl2溶液和稀盐酸，有白色沉淀产生．
下列说法正确的是（　　）
A．由①可推测溶液中一定含大量CO32-、S2-、SO32-、NO3-
B．由②可推测溶液中一定含大量NO2-
C．由③可推测溶液中一定含大量NO3-
D．由实验④难以推测溶液中一定含大量SO42-

14．如图，鸟沿虚线斜向上加速飞行，空气对其作用力可能是（　　）
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A．F1
    B．F2
  C．F3
    D．F4
 　　

15．如图，一质量为5m的光滑大圆环，用一细轻杆固定在竖直平面内：套在大环上质量为m的小环（可视为质点），从大环的最高处由静止滑下．重力加速度大小为g，当小环滑到大环的最低点时，大环对轻杆拉力的大小为（　　）
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A．5mg  
B．10mg
   C．15mg
   D．20mg
　16．如图所示，某“闯关游戏”的笔直通道上每隔8m设有一个关卡，各关卡同步放行和关闭，放行和关闭的时间分别为5s和2s，关卡刚放行时，一同学立即在关卡1处以加速度2m/s2由静止加速到2m/s，然后匀速向前，则最先挡住他前进的关卡是（　　）
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A．关卡2
   B．关卡3
     C．关卡4
    D．关卡5

17．假设摩托艇受到的阻力的大小正比于它的速率，如果摩托艇发动机的输出功率变为原来的2倍，则摩托艇的最大速率变为原来的（　　）

A．4倍 
B．2倍  
C．[image: image10.png]


倍
D．[image: image11.png]


倍
二、选择题：本题3小题，每小题6分。在每小题给出的四个选项中至少有一项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。
18．质点开始时做匀速直线运动，从某时刻起受到一恒力作用．此后，该质点的动能可能（　　）

A．一直增大

B．先逐渐减小至零，再逐渐增大

C．先逐渐增大至某一最大值，再逐渐减小

D．先逐渐减小至某一非零的最小值，再逐渐增大

　

19．一人乘电梯上楼，在竖直上升过程中加速度a随时间t变化的图线如图所示，以竖直向上为a的正方向，则人对地板的压力（　　）
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A．t=2s时最大
B．t=2s时最小
C．t=8.5s时最大
D．t=8.5s时最小
20．如图，升降机内有一固定斜面，斜面上放一物块．开始时，升降机做匀速运动，物块相对于斜面匀速下滑．当升降机加速上升时，（　　）
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A．物块与斜面间的摩擦力减少
B．物块与斜面间的正压力增大

C．物块相对于斜面减速下滑
D．物块相对于斜面匀速下滑

非选择题部分（180分）
21．（8分）电火花计时器通常的工作电压为　　　　伏，实验室使用我国民用电时，每隔　  　　　　　秒打一次点；如图所示纸带是某同学练习使用电火花计时器时得到的，纸带的左端先通过电火花计时器，从点迹的分布情况可以断定纸带的速度变化情况是　　　　　　（选填“速度减小”或“速度增大”）．若所用电源的频率为50Hz，从打下A点到打下B点共14个点迹，历时　　　　　　s．
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22．（12分）小华在实验室中用打点计时器验证机械能守恒定律，其实验装置如图1所示．
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（1）为了完成实验，下列器材中必备的是　　　　　　
A．交流电源         B．刻度尺          C．秒表             D．天平

（2）选择好器材后，小华同学通过正确的操作得到了一条实验纸带，如图2所示，图中O点是打出的第1个点，计数点A、B、C、D之间分别还有一个点．各计数点与O点之间的距离已测出．已知打点计时器的打点周期为T=0.02s，则打点计时器打下C点时重锤的速度vC=　　　　　　m/s．（计算结果保留2位有效数字）

（3）小华通过纸带得到OC的距离h及C点的速度vC，当两者间的关系式满足　　　　　　时，说明下落过程中重锤的机械能守恒（已知重力加速度为g）．

23．（16分）航模兴趣小组设计出一架遥控飞行器，其质量m=2kg，动力系统提供的恒定升力F=28N．试飞时，飞行器从地面由静止开始竖直上升．设飞行器飞行时所受的阻力大小不变，g取10m/s2．飞行器飞行t=8s时到达高度H=64m．求：

（1）飞行器匀加速上升的加速度a的大小；

（2）t=8s时飞行器的速度v的大小：

（3）飞行器所受阻力f的大小．

　24．（20分）在5m 高处以10m/s的速度水平抛出一小球，不计空气阻力，g取10m/s2，求：

（1）小球在空中运动的时间；

（2）小球落地时的水平位移大小；

（3）小球落地时的速度大小．

　25．（22分）如图所示，用一块长L1=1.0m的木板在墙和桌面间架设斜面，桌子高H=0.8m，长L2=1.5m，斜面与水平桌面的倾角θ可在0～60°间调节后固定，将质量m=0.2kg的小物块从斜面顶端静止释放，物块与斜面间的动摩擦因数μ1=0.05，物块与桌面间的动摩擦因数为μ2，忽略物块在斜面与桌面交接处的能量损失（重力加速度取g=10m/s2，最大静止摩擦力等于滑动摩擦力）

（1）求θ角增大到多少时，物块能从斜面开始下滑（用正切值表示）

（2）当θ角增大到37°时，物块恰能停在桌面边缘，求物块与桌面间的动摩擦因数μ2（已知sin37°=0.6，cos37°=0.8）

（3）继续增大θ角，发现θ=53°时物块落地点与墙面的距离最大，求此最大距离x．
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26（14分）、（2013•重庆）合金是建筑航空母舰的主体材料．
（1）航母升降机可由铝合金制造．
①铝元素在周期表中的位置是______，工业炼铝的原料由铝土矿提取而得，提取过程中通入的气体为______．
②Al-Mg合金焊接前用NaOH溶液处理Al2O3膜，其化学方程式为__          ____．焊接过程中使用的保护气为______（填化学式）．
（2）航母舰体材料为合金钢．
①舰体在海水中发生的电化学腐蚀主要为__     ____腐蚀．
②航母用钢可由低硅生铁冶炼而成，则在炼铁过程中为降低硅含量需加入的物质为______．
（3）航母螺旋浆主要用铜合金制造．
80.0g Cu-Al合金用酸完全溶解后，加入过量氨水，过滤得到白色沉淀39.0，则合金中Cu的质量分数为______．
27（16分）、铁元素及其化合物与人类的生产生活息息相关，回答下列问题
（1）铁酸钠（Na 2FeO4）是一种新型水处理剂，它有比高锰酸钾更强的氧化性，在水中反应被还原为Fe 3+ ．
①铁酸钠中铁元素的化合价为______．
②铁酸钠用于水处理，除了能消毒杀菌外，还可以像明矾【KAl（SO4）2】一样起到净水作用，请说明明矾的净水原理：___            ___．（用离子方程式表示）
（2）反应ⅠFe（s）+CO 2 （g）⇌FeO（s）+CO（g）△H=a kJ・mol -1 ，平衡常数为K；
反应ⅡCO（g）+1/2O 2 （g）=CO 2 （g）△H=b kJ・mol -1 测得在不同温度下，K值如下：
	温度/℃
	500
	700
	900

	K
	1.00
	1.47
	2.40


①写出反应Ⅰ的K的表达式____            __．
②反应Ⅰ中的a______0（填大于、小于、等于）．
③若500℃时进行反应Ⅰ，CO 2 起始浓度为2mol・L -1 ，CO的平衡浓度为______mol・L -1 ．
④700℃反应Ⅰ达到平衡，要使得该平衡向右移动，其它条件不变时，可以采取的措施有______（填序号）．
A．缩小反应器体积            B．通入CO 2 
C．升高温度到900℃D．使用合适的催化剂
⑤由反应Ⅰ和Ⅱ可求得，反应2Fe（s）+O 2（g）=2FeO（s）的△H=______kJ・mol -1 ．

（3）铁红是一种红色颜料，其成份是Fe2O3．将一定量的铁红溶于160mL 5mol•L-1盐酸中，再加入一定量铁粉恰好完全溶解，收集到气体2.24L(标准状况)，经检测，溶液中无Fe3+，则参加反应的铁粉的质量为         g．
28（14分）、研究NO2、SO2、CO等大气污染气体的测量及处理具有重要意义．
（1）I2O5可使H2S、CO、HCl等氧化，常用于定量测定CO的含量．已知：
2I2（s）+5O2（g）=2I2O5（s）；△H=-75.56kJ?mol-1
2CO（g）+O2（g）=2CO2（g）；△H=-566.0kJ?mol-1
写出CO（g）与I2O5（s）反应生成I2（s）和CO2（g）的热化学方程式：___                   ___．
（2）CO可制做燃料电池，以KOH溶液作电解质，向两极分别充入CO和空气，工作过程中，K+移向______极（填“正”或“负”），正极反应方程式为：___                        ___．
（3）新型氨法烟气脱硫技术的化学原理是采用氨水吸收烟气中的SO2，再用一定量的磷酸与上述吸收产物反应．该技术的优点除了能回收利用SO2外，还能得到一种复合肥料．
①该复合肥料可能的化学式为__   ____（写出一种即可）．
②若氨水与SO2恰好完全反应生成正盐，则此时溶液呈______性（填“酸”或“碱”）．
常温下弱电解质的电离平衡常数如下：氨水 Kb=1.8×10-5mol?L-1
H2SO3 Ka1=1.3×10-2mol?L-1，Ka2=6.3×10-8mol?L-1
③向②中溶液中通入______气体可使溶液呈中性．（填“SO2”或NH3”）

（4）NOx可用强碱溶液吸产生硝酸盐．在酸性条件下，FeSO4溶液能将NO3-还原为NO，写出该过程中产生NO反应的离子方程式__                  ____．
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29（14分）、实验室制备氨基甲酸铵（NH 2 COONH 4 ）的反应如下：2NH 3 (g)＋CO 2 (g)[image: image17.png]


 NH 2 COONH 4 (s)，该反应在干燥条件下仅生成氨基甲酸铵，若有水存在则生成碳酸铵或碳酸氢铵。实验装置如图所示：


（1）该反应在一定条件下能够自发进行，则反应的ΔH         0。（填大于、小于或等于）

（2）以恒压滴液漏斗代替分液漏斗的目的是                                             。

（3）干燥管中盛放的药品是                       。

（4）氨水与氢氧化钠固体混合能快速产生氨气，原因是                       。
（5）用干冰升华CO 2与用碳酸盐与酸反应制CO 2相比，其优点是                                                                    。
（6）反应后期随着CO 2 气流减慢，导致反应物比例不当，可采取的相应措施是                                                         。

（7）有同学认为该实验装置存在安全问题，请问可能面临的安全问题是                                                                         。

（16分）用表中四种果蝇作亲本进行杂交实验，卷曲翅（A）对正常翅（a）为显性。
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（1）若要通过一次杂交实验确定基因A、a是在常染色体上还是在X染色体上，可设计实验如下：选取序号为____________果蝇作亲本进行杂交，如果子代雌果蝇全为卷曲翅，雄果蝇________________，则基因位于X染色体上。
（2）若已确定A、a基因在常染色体上，为进一步探究该基因是否存在显性纯合致死现象（胚胎致死），可设计实验如下：选取序号为____________果蝇作亲本进行杂交，如果子代表现型及比例为________________，则存在显性纯合致死，否则不存在。
（3）若已确定A、a基因在常染色体上且存在显性纯合致死现象，选用都为卷曲翅的白眼（XbXb）与红眼（XBY）果蝇杂交，子代F1中卷曲翅红眼果蝇的基因型是________。卷曲翅红眼果蝇占F1的比例______________。
（4）某基因型为XBXb的果蝇受精卵，第一次有丝分裂形成的两个子细胞一个正常，另一个丢失了一条X染色体，导致该受精卵发育成一个左侧躯体正常而右侧躯体为雄性（XO型为雄性）的嵌合体，则该嵌合体果蝇的眼色为：左眼_________，右眼_______________。
31. （14分）以酒待客是我国的传统习俗。有些人喝了一点酒就脸红，我们称为“红脸人”，有人喝了很多酒，脸色却没有多少改变，我们称为“白脸人”。乙醇进入人体后的代谢途径如下，请回答：


（1）“白脸人”两种酶都没有，其基因型是________________；“红脸人”体内只有ADH，饮酒后血液中____________含量相对较高，毛细血管扩张而引起脸红。由此说明基因可通过控制_____________，进而控制生物的性状。

（2）有一种人既有ADH，又有ALDH，号称“千杯不醉”。就上述材料而言，酒量大小与性别有关吗？你的理由是_____________。

（3）13三体综合征是一种染色体异常遗传病，调查中发现经常过量饮酒者和高龄产妇，生出患儿的概率增大。医院常用染色体上的一段短串联重复序列作为遗传标记(“+”表示有该标记，“-”表示无)，对该病进行快速诊断。

①现诊断出一个13三体综合征患儿(标记为“+ + -”)，其父亲为“ + -”，母亲为“- -”。该小孩患病的原因是其亲本的生殖细胞出现异常，即____________染色体在_____________时没有移向两极。

② 威尔逊氏病是由13号染色体上的隐性基因（d）控制的遗传病。一对正常的父母生下了一个同时患有13三体综合征和威尔逊氏病的男孩，请用遗传图解表示该过程。

（说明：配子和子代都只要求写出与患儿有关的部分）


32.（14分）一只黑色雄猫的基因型为AaBb（两对等位基因分别位于两对同源染色体上），从该猫体内某处获得一个细胞，分析了有关染色体，并确定了其中一条染色体上的基因分布情况，如图所示，请据图回答有关问题：





该细胞称为（             ）细胞，是从该猫的（             ）（器官）中获得的。

为了确定图中染色体上A和a基因的形成原因，可以通过分析该细胞（                                                   ），予以确定。

I.如果该细胞完成分裂，形成（         ）种基因型的子细胞，那么确定A和a基因形成的原因是（                                                    ）。

II.如果该细胞完成分裂，形成（          ）种基因行的子细胞，那么确定A和a基因的形成原因是（                                                                ）。

乙醇                   乙醛                     乙酸





乙醇脱氢酶（ADH）





乙醛脱氢酶（ALDH）





4号染色体上的显性基因（A）





12号染色体上的隐性基因（b）
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